



UNIUNEA GENERALĂ A INDUSTRIAȘILOR DIN ROMÂNIA

Str. Cristian Popișteanu nr. 2-4, cod 010024, sector 1, BUCUREȘTI, ROMÂNIA
Telefon +40-21-311.79.68 , Fax +40-21-31200-59
e-mail ugir@ugir.ro, www.ugir.ro

În atenția: Domnului Traian BĂSESCU, Președintele României
Domnului Emil BOC, Premierul României
Domnului Sebastian VLĂDESCU, Ministrul Finanțelor Publice
Domnului Mihai ȘEITAN, Ministrul Muncii, Familiei și Protecției Sociale

Subiect: propunerile de blocare a Pilonului II de pensii private din România

SCRISOARE DESCHISĂ

Stimate domnule președinte,
Stimate domnule premier,
Stimați domni miniștri,

Avem onoarea de a ne adresa dumneavoastră, prilej cu care va asigurăm de întreaga noastră considerație. Vă scriem în legătură cu unele propuneri formulate și înaintate dumneavoastră, referitor la reducerea de la 2,5% la 2% a contribuției virate către Pilonul II de pensii private obligatorii.

Uniunea Generală a Industriașilor din România (UGIR) cunoaște foarte bine situația de pe această piață, având în vedere că asociația profesională a operatorilor din domeniul fondurilor de pensii private (APAPR) este membru UGIR, iar UGIR are un reprezentant în cadrul Consiliului Comisiei de Supraveghere a Sistemului de Pensii Private (CSSPP) încă din anul 2006.

În continuare vă prezentăm argumentele pentru care vă recomandăm să nu dați curs solicitărilor de blocare a contribuției virate către Pilonul II de pensii private obligatorii din România:

1. Pilonul II a plătit deja prețul crizei în 2009 și 2010, alături de tot restul sectorului privat.

Contribuția virată către Pilonul II a fost înghețată anul trecut la 2%, în locul unei creșteri la 2,5%, așa cum prevedea legea. Anul acesta, creșterea contribuției a fost la doar 2,5% în loc de 3%, din nou sub prevederile legii. Prin aceste două măsuri, bugetul statului român a făcut deja „economii” de 200 de milioane de euro pe seama buzunarului celor 5 milioane de salariați care contribuție azi la Pilonul II, prin fondurile de pensii administrate privat.

În următorii 6 ani, ca urmare a acestei frâne puse Pilonului II în 2009, bugetul statului român va mai „economisi” încă 700 de milioane de euro, prin virarea către Pilonul II a unor contribuții mai mici. În ipoteza în care statul ar decide azi, din nou, blocarea contribuției la 2% în loc de 2,5%, bugetul ar „economisi” în restul de 7 luni din 2010 doar 45 de milioane de euro și nu 400 de milioane de euro, așa cum prezintă susținătorii acestei măsuri. Față de un deficit de 2,5 miliarde de euro al sistemului public

de pensii în 2010 (estimat), reducerea contribuției la Pilonul II ar reprezenta în 2010 doar o acoperire de 1,8% din acest deficit, ceea ce în mod evident nu reprezintă nicio soluție reală.

2. Afectarea din nou a acestui nivel al contribuției virate către Pilonul II ar avea următoarele efecte imediate:

- afectarea gravă a dreptului de proprietate (garantat de Constituția României) a celor 5 milioane de salariați din Pilonul II și afectarea celor mai bune interese ale acestor 5 milioane de salariați, care muncesc, contribuie și și-au pus speranțele într-o pensie mai bună din sistemul privat. Orice afectare a contribuției virate către Pilonul II mută practic sume importante dinspre economisire și investiții către consum imediat și menținerea facturii sociale uriașe a bugetului, adică exact opusul măsurilor necesare acum economiei românești și principiilor enunțate în ultimele zile de dumneavoastră;

- afectarea imaginii și relațiilor internaționale ale României, întrucât periclitarea investițiilor făcute deja de administratorii din Pilonul II aduce atingere tratatelor bilaterale de protejare reciprocă a investițiilor pe care România le are încheiate cu statele de unde provin acționarii companiilor de administrare de pe piața de pensii administrate privat. Pe parcursul ultimilor 3 ani, aceste companii au făcut investiții de peste 500 de milioane de euro în România, fiind probabil sectorul instituțional cu cele mai semnificative investiții străine realizate în țara noastră în perioadă menționată. România ar apărea astfel din nou, după mulți ani, că stat cu un climat legislativ instabil, un stat impropriu investițiilor străine;

- reacții negative imediate din partea organismelor europene și internaționale. Sistemul de pensii administrate privat din România este construit pe modelul și la inițiativa Băncii Mondiale, bucurându-se de susținerea explicită a Comisiei Europene, Băncii Mondiale și FMI, care au recomandat Guvernului României ca, în cadrul actualului program de asistență financiară, să continue dezvoltarea Pilonului II;

- efecte negative pe termen scurt, mediu și lung, prin diminuarea resurselor de finanțare ale statului și economiei românești. Rolul fondurilor de pensii private în orice economie este de stimulare a economisirii pe termen lung și de a asigura, în același timp, o alocare optimă a resurselor și lichidităților financiare, prin investiții în piața bursieră, ca și în obligațiuni emise de companii private sau de către stat. Astfel, fondurile de pensii finanțează atât Guvernul, cât și întreaga economie și piața financiară.

3. Efectele crizei financiare asupra economiei și bugetului României nu trebuie să afecteze obiectivul pe termen lung al reformei sistemului public de pensii.

Motivele fundamentale pentru care statul român și-a asumat introducerea fondurilor de pensii administrate privat nu s-au schimbat pe timpul crizei. În mod cronic și fundamental, sistemul public de pensii nu mai este sustenabil și, pe termen mediu și lung, nu va putea asigura, sub nicio formă, pensii decente pentru generațiile actuale de salariați.

În mod acut, sistemul public de pensii a fost adus în pragul falimentului de majorări nesustenabile de pensii, realizate în ultimii ani, mult peste potențialul real al economiei și bugetului național.

De exemplu, în perioada decembrie 2004 - decembrie 2009 pensia medie din sistemul public a avut un ritm mediu anual de creștere de 24%, față de un ritm mediu anual de numai 15% al salariilor și de o creștere reală medie anuală de 5,4% a economiei (Produsul Intern Brut). Aceste majorări nerealiste de pensii au adus bugetul public de pensii în situația unui deficit de 1,74 miliarde de euro în 2009 și a unui deficit estimat la 2,5 miliarde de euro în 2010 (adica 30% din veniturile din CAS ale bugetului).

De aceea, suportarea acestor creșteri nerealiste de pensii de către salariații de astăzi este un transfer incorect și imoral de povară fiscală și de responsabilitate socială, prin deformarea gravă a conceptului de solidaritate socială între generații.

4. Pilonul II de pensii private obligatorii a produs pentru cei 5 milioane de participanți, în cei aproape 2 ani de funcționare, un randament mediu anual de 18,9%, față de o inflație medie anuală de circa 5%.

În prezent, activele nete administrate de cele 9 fonduri de pensii private obligatorii au ajuns la 3,14 miliarde de lei. Comparativ cu contribuțiile virate în sistem (în perioada mai 2008 - aprilie 2010), în valoare de 2,63 miliarde de lei, activele nete sunt cu 511 milioane de lei mai mari, această diferență reprezentând profitul (net, inclusiv comisioanele) realizat de fonduri pentru participanții la sistem. Aceste rezultate arată că Pilonul II este o reformă de succes, o componentă performantă a sistemului de pensii și care trebuie în continuare susținută, stimulată, dezvoltată și în niciun caz frânată sau blocată.

Având în vedere toate aceste considerente, va rugăm să aveți amabilitatea de a lua în considerare recomandarea noastră de a nu afecta nivelul actual al contribuției virate către Pilonul II de pensii private obligatorii și de a consulta specialiștii UGIR și pe cei ai Asociației pentru Pensii Administrative Privat din România (APAPR) înainte de a lua orice decizie referitoare la Pilonul II de pensii private din România.

Vă mulțumim anticipat și ne exprimăm încrederea că veți lua decizia corectă din punct de vedere economic în ceea ce privește viitorul Pilonului II de pensii.

PREȘEDINTE COLEGIU PERMANENT UGIR
Ing. Ștefan VARFALVI



PREȘEDINTE APAPR
Dr. Ing. Ec. Crinu ANDĂNUȚ

